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Aufgabe 1: z-Diode (ca. 15 Punkte)
Gegeben ist die neben- I Rs =100 Q le e,
stehende Schaltung mit - e
einer z-Diode: ? ~

1.1. Zeichnen Sie die
(Durchbruch-)Kenn-
linie der z-Diode
in das vorbereitete
Diagramm unten
auf dieser Seite.

Zundchst ist die Stromaufnahme der Schaltung S1 sehr gering (Is = 0 mA).

Uy Uygy=5V
l() rz:1oo:

Schaltung S,

1.2. Zeichnen Sie die Kennlinien (Arbeitsgeraden) der realen Spannungsquelle aus Uy und Rs fiir die
beiden Eingangsspannungen Un,a =5 V und Un,b = 10 V ebenfalls in das Diagramm.

1.3. Welche Spannungen U1,a und U1 ergeben sich jeweils am Eingang der Schaltung S1?
(Bitte grafische Losung, nicht rechnen!)
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Die Stromaufnahme der Schaltung S1 betrdgt nun Is =50 mA,
die Spannung Ui am Eingang der Schaltung S; betragt U1 =6 V.

1.4. Wie groR ist die Spannung Un in diesem Betriebspunkt?

1.5. Welche Leistung wird in diesem Betriebspunkt von der z-Diode als Warme abgegeben.

1.6. Beim Aufbau der Schaltung wird die z-Diode versehentlich in umgekehrter Richtung eingebaut
(das heifdt, Anode und Kathode von Z; werden versehentlich vertauscht).

Begriinden Sie, wie sich die Spannung U1 sowie der Strom Iy qualitativ verandern. (Begriindung
erforderlich, keine Berechnung!)

1.7. Nennen Sie jeweils zwei Gemeinsamkeiten und zwei Unterschiede von z-Dioden und
,hormalen” Gleichrichterdioden.

Gemeinsamkeiten:

a)

b)

Unterschiede:

a)

b)
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Aufgabe 2: Transistor (ca. 15 Punkte)

Die abgebildete Schaltung zeigt einen zweistufigen Verstarker fiir Wechselspannungssignale.

Ugar =
12V I C3
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Beantworten Sie zunachst einige allgemeine Fragen zu dieser Schaltung.
(Kurze Begriindungen erforderlich, aber keine Berechnungen!)

2.1. Wozu ist der Kondensator C; erforderlich?

2.2. Wozu ist der Kondensator C3 erforderlich?

2.3. Der Arbeitspunkt von T1 wird so eingestellt, dass Uce1 = 6 V ist (es ist noch kein Signal Ug am
Eingang des Verstarkers angeschlossen). Nachdem der Verstarker einige Minuten in Betrieb

ist, messen Sie nur noch eine Spannung von Ucg1 =5 V.

Warum hat sich Uce1 nach einigen Minuten ,von selbst” verandert? Durch welche schal-
tungstechnische MaBnahme kénnte man diese Veranderung vermeiden?
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Alle Bauelemente dieser Schaltung werden bei Zimmertemperatur betrieben (T = 300 K).
Die Stromaufnahme des Kopfhorers kann vernachldssigt werden.
Fir die folgenden Unterpunkte gilt: Re1 = Rgs2 =120 kQ

2.4. Berechnen Sie die GroRRe des Basisstroms am Transistor T1. Nehmen Sie fir die Basis-Emitter-
Spannung dieses Transistors einen typischen Wert an.

2.5. Welchen Wert muss der Widerstand Rci1 besitzen, damit die Kollektor-Emitter-Spannung des
Transistors T1 im Arbeitspunkt den Wert Uce1,ap = 6 V annimmt.

2.6. Nehmen Sie an, dass die Kleinsignalverstarkung der beiden Transistoren denselben Wert wie die
GroRsignalverstarkung besitzt. Welchen Leerlauf-Verstarkungsfaktor vi besitzt dann die erste
Verstarkerstufe T1? (Ersatzwert: v1 = -215)

Der Emitter von T2 ist nun nicht mehr direkt mit Masse verbunden. Stattdessen wird
zwischen Emitter und Masse ein ,,Emitterwiderstand” eingefiigt.

- Dadurch sinkt die Verstarkung der zweiten Stufe auf vz = -5.
- Im Arbeitspunkt der zweiten Stufe gilt: Uce2,ap =6 V

2.7. Zeichnen Sie den Verlauf Ug / mV
der Spannung ucez im ein- ;
geschwungenen Zustand.

Beschriften Sie die y-Achse
mit korrekten Werten!




